KONKURS NA STANOWISKO REFERENDARZA SĄDOWEGO 
W Sądzie Rejonowym dla Warszawy Pragi - Północ w Warszawie 

Warszawa, dnia 8 października 2021 roku


PRACA KONKURSOWA
CZĘŚĆ II

Kazusy 

Instrukcja
[bookmark: _GoBack]Część II pracy konkursowej polega na rozwiązaniu przez Kandydata trzech kazusów - po jednym z zakresu prawa cywilnego, postępowania cywilnego lub prawa handlowego, z zakresu postępowania wieczystoksięgowego oraz z zakresu prawa karnego, postępowania karnego lub prawa karnego wykonawczego, przez co rozumie się opracowanie projektu postanowienia sądu wraz z uzasadnieniem. Każdy z kazusów będzie oceniany przez komisję konkursową w skali od 0 do 6 punktów. Przed przystąpieniem do rozwiązywania kazusów proszę wpisać swoje imię i nazwisko przy każdym kazusie. Po zakończeniu pracy prosimy o jej podpisanie w miejscu przewidzianym na ostatniej stronie, strony niezapisane zaś prosimy przekreślić. W przypadku, gdyby liczba przewidzianych na pracę kartek okazała się niewystarczająca, proszę zgłosić to Przewodniczącemu Komisji Konkursowej. 
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KAZUS I
W dniu 15 maja 2020 roku w Warszawie zmarł Roman Kowalski. Ostatnio przed śmiercią mieszkał w Warszawie przy ul. Ząbkowskiej 1/1. Zmarł, jako wdowiec po Jadwidze Kowalskiej z domu Sosnowskiej. Z małżeństwa tego było dwoje dzieci syn Jakub Kowalski i córka Weronika Zdrojewska z domu Kowalska. Jakub Kowalski miał dwoje dzieci ze związku z Moniką Romaszewską – syna Andrzeja Kowalskiego (urodzonego 15 czerwca 2017 roku) i Jacka Kowalskiego (urodzonego 20 maja 2020 roku). Jakub Kowalski zginął w wypadku samochodowym w dniu 1 kwietnia 2020 roku. Weronika Zdrojewska ma córkę Kingę Zdrojewską (urodzoną 10 kwietnia 2007 roku) ze związku z Feliksem Zdrojewskim). W dniu 1 kwietnia 2008 roku Weronika Zdrojewska zawarła z ojcem Romanem Kowalskim umowę o zrzeczenie się dziedziczenia. Umowa została zawarta w formie aktu notarialnego. Roman Kowalski miał też syna Piotra Kowalskiego z pierwszego małżeństwa z Natalią Kowalską z domu Kasza. W dniu 1 maja 2009 roku Roman Kowalski sporządził testament następującej treści: ”Oświadczam, że na wypadek mojej śmierci wydziedziczam syna Piotra Kowalskiego. Syna Piotra Kowalskiego wydziedziczam, gdyż prowadzi marnotrawny tryb życia i dopuścił się przestępstwa kradzieży.” Testament był napisany na maszynie i własnoręcznie czytelnie podpisany przez Romana Kowalskiego. Piotr Kowalski ma jedną córkę Katarzynę Kowalską (urodzoną 13 sierpnia 2014 roku). 
Zaprojektuj postanowienie sądu dot. stwierdzenia nabycia spadku po Romanie Kowalskim i podaj zasadnicze motywy rozstrzygnięcia. 
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KAZUS II
Kasza sp. z o.o. z siedzibą w Warszawie, reprezentowana przez profesjonalnego pełnomocnika złożyła w dniu 01 września 2021 roku wniosek o wykreślenie hipoteki przymusowej w wysokości 12.500,00 zł obciążającej nieruchomość położoną w Warszawie przy ul. Rubinowej 15, dla której prowadzona jest księga wieczysta o numerze WA4M/0007777/3. 
W dziale II przedmiotowej księgi wieczystej, jako właściciel całości nieruchomości jest wpisany wnioskodawca – spółka Kasza sp. z o.o. z siedzibą w Warszawie. W dziale IV księgi wieczystej została wpisana hipoteka przymusowa w wysokości 12.500,00 zł na rzecz wierzyciela Naczelnika Drugiego Urzędu Skarbowego w Warszawie. Hipoteka przymusowa została wpisana w oparciu o tytuł wykonawczy SM 6/877/12.
Wnioskodawca żądając wykreślenia hipoteki przymusowej dołączył do wniosku następujące dokumenty: postanowienie Naczelnika Drugiego Urzędu Skarbowego w Warszawie o umorzeniu postępowania egzekucyjnego prowadzonego w oparciu o tytuł wykonawczy SM 6/877/12, poświadczone za zgodność z oryginałem przez profesjonalnego pełnomocnika kserokopie decyzji Naczelnika Drugiego Urzędu Skarbowego w Warszawie o określeniu kwoty zobowiązania podatkowego oraz decyzji Dyrektora Izby Skarbowej w Warszawie o uchyleniu wyżej wymienionej decyzji Naczelnika i częściowym umorzeniu postępowania oraz określeniu zobowiązania podatkowego i nadwyżki w podatku. 
Proszę rozstrzygnąć czy wniosek spółki Kasza sp. z o.o. jest zasadny - proszę sporządzić projekt orzeczenia z uzasadnieniem. 
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KAZUS III
Jerzy K. jadąc autobusem komunikacji miejskiej zauważył, iż stojący przed nim mężczyzna chowa do kieszeni płaszcza portfel oraz klucze. Postanowił okraść owego pasażera. Korzystając z zamieszania powstałego przy wychodzeniu z autobusu na przystanku innych pasażerów wyjął z jego kieszeni ów portfel oraz klucze. Pasażer nie zauważył kradzieży. Na następnym przystanku Jerzy K. wysiadł z autobusu. Wszedł do bramy kamienicy, gdzie stwierdził, że w portfelu znajduje się m.in. 300 zł w gotówce, bankowa karta płatnicza, dowód osobisty. Jerzy K. zabrał pieniądze, dowód osobisty i kartę płatniczą oraz klucze, natomiast portfel wyrzucił. Następnie Jerzy K. wszedł do pobliskiego sklepu z alkoholem, gdzie posługując się skradzioną kartą płatniczą w trzech transakcjach nabył alkohol o łącznej wartości 98 zł. Nadto po odczytaniu adresu z posiadanego dokumentu tożsamości postanowił wykorzystać skradzione klucze do okradzenia mieszkania pokrzywdzonego. Następnego dnia ok. godz. 03.00 próbował otworzyć drzwi do mieszkania wskazanego na dokumencie. Jednak żaden klucz nie pasował do zamka drzwi. Dodatkowo, przy próbie wejścia do lokalu Jerzy K. został zatrzymany przez właściciela mieszkania.
Wskaż i uargumentuj, za jakie przestępstwa czy wykroczenia winien odpowiedzieć Jerzy K.
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